

抢抓机遇 健全制度 持续发力 执法有度

——河南省卫生计生综合监督稳步前行

本报记者 杨冬冬 通讯员 庞会强 文/图

编者按:2016年,全省卫生计生监督系统认真贯彻落实国家卫生计生委和河南省卫生计生委工作部署,紧紧围绕全省卫生计生事业改革发展大局,在机构整合中抢抓机遇,在示范创建中打造品牌,在专项行动中攻坚克难,在能力建设上力求实效,在改革创新中寻求突破,较好地完成了各项目标任务,实现了一系列具有标志性意义的突破。2017年,全省卫生计生监督系统将深入贯彻落实全国及全省卫生与健康大会精神,按照国家卫生计生委和河南省卫生计生委工作部署,进一步强化法治思维,以机构整合为契机,以依法行政为前提,以示范创建为引领,以改革创新为动力,以人才培养为支撑,以专项行动为抓手,以“互联网+”为突破,推进示范创建工作、人才培养“613”工程、“卫监创新”工程。

2016

有突破 有落实 有成效

趁势借力 体系建设高效推进

机构整合高效推进。河南省卫生计生委认真贯彻落实国家卫生计生委第91号文件精神,联合河南省机构编制委员会办公室等部门出台实施意见,将各地、各部门落实情况纳入省政府重点督查范围,趁势借力,狠抓落实,迅速组建一大批综合监督机构,实现升格、增编、进人的目标。

基层协管实现突破。平顶山市、鹤壁市协管信息化试点工作扎实推进,为全面实施监督协管信息化奠定了基础。

信息化建设稳步推进。7个试点市率先摆脱传统模式,全部利用手持终端开展监督执法;全省半数以上监督机构配备手持执法终端,执法程序更加规范,执法效率明显提升。

打造品牌

示范创建提质增效

示范创建取得新成效。自2013年启动全省示范卫生监督机构创建工作以来,全省共确定4批48家创建单位,投入资金3000多万元。鹤壁、新乡、周口等地的一大批监督机构脱胎换骨、升级上档,面貌焕然一新,逐渐增强了执法自信,树立了执法权威,提高了执法满意度,得到当地党委政府、有关部门和社会各界的高度认同,也得到了国家卫生计生委综合监督局、卫生和计划生育监督中心的充分肯定。先后有10多个省、100多家监督机构派人到河南交流,全省示范卫生监督机构创建工作引领作用和品牌效应逐步显现。

公共场所卫生监督示范区创建取得新进展。全省共有40个县(市、区)被授予“公共场所卫生监督示范区”称号,有力地保障了公共卫生安全。

常抓不懈

能力建设成效显著

人才培养见成效。全省连续5年实施卫生监督人才培养“533行动计划”,联合北京大学、华中科技大学等,创新方式,深化合作。截至2016年年底,全省累计投入4900万元,培养管理型、专业型、复合型人才5290人次,涌现出一大批业务骨干和执法尖兵。

技能比武成功举办。省卫生计生委联合省总工会举办全省第四届卫生计生监督知识竞赛和技能比武,公开选拔、公平竞争、公正评判,产生2位“河南省五一劳动奖章”获得者、20名技术标兵。层层培训和选拔,提升了队伍素质,增强了工作本领,树立了执法形象,展示了监督风采。

千案评比再出精品。省卫生计生委连续3年举办“千案评比推精品”活动,通过随机抽取和自行推荐相结合的方式,用严谨的标准、严肃的态度、严格的要求层层把关,优中选优,遴选出一批案由新颖、程序规范、质量较高的精品案卷,为发现薄弱环节、实施精准化培训、推进规范化执法指明了重点和方向。

亮剑执法

专项行动取得突破

认真贯彻落实“两禁”条例,圆满完成《人口与计划生育法》《职业病防治法》落实情况监督检查任务。按照国家部署,结合河南“卫监行动”,河南省卫生计生委组织召开全省医疗卫生机构依法执业监督检查大会,将疾控机构、监督机构纳入监督检查范围。全省累计检查并通报医疗卫生机构99家,疾控机构45家,监督机构46家,有力地促进了医疗卫生机构依法执业,推动了监督机构依法监督。

全省持续开展“亮剑行动”,形成雷霆之势,保持高压态势,对非法行医重拳出击、露头就打。

全省建立卫生计生与公安部门“行刑衔接”制度,河南省卫生计生委首次联合省公安厅开展卫生计生、公安机关执法人员集中培训,彻底打通了查处非法行医等13种涉嫌犯罪案件的“最后一公里”。

科学考评

业务指标持续提升

全省建立监督员宣誓制度,有效增强了监督员的责任意识和法治意识;建立公共卫生监督信息社会公示制度,对违法违规行为形成了有力震慑;医疗监督“五项制度”和打击非法行医“三项制度”不断健全、落地生根,实现常态化管理;狠抓信息分析通报制度,定期分析、排名、通报,连续4年,常抓不懈;全面实施“4+4+1”综合考评,倒逼各级监督机构提升服务水平。

截至2016年11月底,全省经常性卫生监督覆盖率达95.3%,立案查处1.05万件,移交公安机关案件37件,实施行政处罚1947.1万元。

试点先行

综合监督再上台阶

全省传染病防治分类监督综合评价试点逐步扩大,将5个城市、3200家医疗卫生机构纳入试点范围,监督执法效能明显提升;放射卫生在线实时监督试点(鹤壁市)工作取得可喜成绩,医疗卫生机构覆盖率达47%,真正将维护医务人员和患者健康落到实处;学校卫生监督量化分级管理试点(洛阳市)工作扎实推进;生活饮用水安全在线监督试点(南阳市)工作进展迅速,累计投入资金260万元;创新监督方式,强化事中事后监管,较好地完成了国家卫生计生委、省政府“双随机”试点工作任务,并在全国会议上作典型发言。



12月4日是国家宪法日暨全国法制宣传日。当天,洛阳市卫生监督局全体监督员宣誓。



2016年11月17日,主持人宣读河南省第四届卫生计生监督知识竞赛和技能比武获奖名单。



2016年7月3日,全省卫生计生与公安部门执法工作培训现场。



2016年7月22日,省卫生计生委向首批全省示范卫生监督机构授牌。



近日,周口市卫生监督局监督员交流监督执法终端使用感受。

2017

加快推进机构整合

深入贯彻落实国家卫生计生委第91号文件和河南第25号文件精神,加快推进机构整合,努力完善执法体系,壮大执法力量;科学谋划省、市监督机构业务用房建设,争取早谋划、早开工、早发挥效益。

倾力打造示范品牌

继续开展示范创建工作,与时俱进,拔高标准,瞄准国内一流、全省领先的目标,向“高、精、尖”发展,持续提升在全国的知名度和影响力,逐步实现执法队伍专业化、执法行为规范化、执法管理系统化,蹚出一条特色化、专业化、精细化发展新路子。

启动人才培养“613”工程,加强精细化、精准化培养,用6年时间投入6000万元,培养100名在省内外有影响的“大家”“名家”,培养3000名复合型人才和业务尖子;加强国家和全省卫生计生监督培训基地建设,精心打造人才培养高地;继续加强首席监督员队伍建设,充分发挥专家智库的作用。

推进“卫监创新”工程,利用“互联网+”,继续做好传染病防治分类监督和放射卫生、医疗废物、生活饮用水在线监督以及学校卫生监督量化分级管理试点工作,创新方式、提高效能,促进法律法规和监督措施落地生根、惠及公众。

持续做好国家医疗机构依法执业监督执法专项活动和河南“卫监行动”“亮剑行动”,推进依法执业,维护医疗安全;加强公共卫生、放射卫生技术服务机构专项整治,实现放射诊疗依法执业监督检查完美收官;加强人才培养,强化监督检查,提升计划生育监督水平。

以提升能力为核心,精心组织开展全省第五届卫生计生监督知识竞赛和技能比武、第四届“千案评比推精品”活动,将能力建设常抓不懈、越抓越紧、一抓到底,持续提升全省监督队伍的综合素质和执法水平。

全面推进以手持执法终端、全过程执法记录为主要内容的信息化建设,继续做好国家卫生计生委、省政府“双随机”试点工作;在试点成熟的基础上,建立并完善制度,全面推进监督协管信息化,着力打造“智慧卫监”。

认真贯彻落实国家卫生计生委部署,结合河南实际,继续开展项目建设、人才培养、专项行动、执法案卷、着装风纪等综合稽查,摸实情、出实招、求实效。

继续唱响河南卫生监督之歌《阔步向未来》,大力宣传微电影《门神》,落实好监督员宣誓制度,打造河南卫生计生监督文化新符号、新元素、新名片,传递干事创业、奋发向上的正能量,树立执法为民、护卫健康的形象。

新任务 新要求 新挑战

持续强化人才培养

积极推动工作创新

切实强化综合监督

坚持不懈提升能力

全面推进信息化建设

扎实开展执法稽查

深入推进文化建设